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Utlåtande Rotel V (Dnr KS 2020/268) 
 
 
Ökad trafiksäkerhet, bättre tillgänglighet och mer 
miljövänliga transporter på Djurgården 
 

Motion av Jan Valeskog (S) 
 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 
Motionen anses besvarad med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet. 
 

 
Föredragande borgarrådet Daniel Helldén anför följande. 

 
Ärendet 

 
Jan Valeskog (S) har väckt en motion i kommunfullmäktige om ökad trafiksä-
kerhet, bättre tillgänglighet och mer miljövänliga transporter på Djurgården. 
Motionären framför att flera åtgärder ska vidtas för att person- och varutrans-
porterna samt sophanteringen på Djurgården ska hanteras mer rationellt och 
med ökad miljöfokus. I motionen lämnas följande förslag: 

- En samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården tillsätts 
av staden. 

- En framställan sker till regionen om ökad frekvens av spår-
vagnstrafiken till Djurgården. 

- En samordning sker av alla varutransporter till verksamheterna på 
Djurgården samt att det sker med ellastbilar. 

- En gång- och cykelbro byggs från Strandvägen (Torstenssonsgatans 
förlängning) till Junibacken på Djurgården. 

- Ett sopsugssystem för sopor och matrester installeras för verksamheter-
na på Djurgården med stadens medverkan. 
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Beredning 
 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, exploateringsnämnden, mil-
jö- och hälsoskyddsnämnden, trafiknämnden, Östermalms stadsdels-nämnd, 
Stockholms Stadshus AB, Djurgårdens hembygdsförening, Kungliga djurgår-
dens intressenter, Kungliga Djurgårdsförvaltningen (KDF), Liljevalchs, Pop 
House och Region Stockholm. 

Djurgårdens hembygdsförening, Kungliga djurgårdens intressenter, Lil-
jevalchs samt Pop House har inte inkommit med remissvar. Region Stockholm 
har meddelat att de avstår från att svara på remissen. 

Stadsledningskontoret konstaterar att trafiksäkerhet, tillgänglighet och mil-
jövänliga transporter är viktiga frågor för hela stadens geografiska område. 
Djurgården är en viktig målpunkt både för stockholmarna och för besökare i 
staden. Många människor rör sig på Djurgården vilket innebär att höga krav 
ställs på trafikmiljön. Samordningsansvaret för trafikmiljön och initiativen till 
nya lösningar åvilar KDF som är den huvudsakliga markinnehavaren. En sam-
ordning finns redan idag etablerad i form av att regelbundna möten hålls mel-
lan KDF och stadens ledning kring gemensamma Djurgårdsfrågor. Trafiksitua-
tionen på Södra Djurgården är en av frågorna som diskuteras regelbundet. 
Inom ramen för detta samarbete kan även andra frågor diskuteras till exempel 
leveranstrafik och eventuella broförbindelser. Stadsledningskontoret konstate-
rar att de uppgifter som den föreslagna samordnaren skulle få är redan omhän-
dertagna inom det befintliga samarbetet. 

Exploateringsnämnden anser att då staden har begränsade möjligheter att 
påverka trafiksituationen bör samordningsansvaret ligga på den huvudsakliga 
markinnehavaren, d.v.s. KDF. Nämnden anser att det skulle vara önskvärt med 
en sopsug i området samt ställer sig positiv till att förbättra kopplingen mellan 
Strandvägen och Södra Djurgården för gående och cyklister. 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden ser ökad tillgång till kollektivtrafik samt 
gång- och cykelvägar som ett sätt att undvika en biltrafikökning varför nämn-
den är positiv till förslaget om att utöka frekvensen av spårtrafik till Djurgår-
den samt till att öka tillgängligheten för gående och cyklister till området. Ur 
miljösynpunkt ställer sig nämnden positiv till sopsug men har dock inte någon 
uppfattning om projektets genomförbarhet i befintlig stadsmiljö eller genom-
förbarheten finansiellt. 

Trafiknämnden anser att det idag finns ett gott samarbete mellan staden och 
KDF. Nämnden ser gärna att samarbetet fortskrider och att en översyn och 
samordning av trafikfrågorna på Djurgården görs. Nämnden anser att KDF 
som huvudsaklig markägare och väghållare bör ta initiativ, ansvara för och 
bedriva det arbetet med kontoret som samarbetspartner. Nämnden anser att det 
finns ett intresse i utökad kollektivtrafik och bättre tillgänglighet till Södra 
Djurgården för gående och cyklister. Nämnden ställer sig även positivt till att 
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förutsättningarna för en sopsugsanläggning i anslutning till Falkenbergsgatan 
utreds och kostnadsberäknas, men att det inte är trafiknämnden som kan bära 
huvudansvaret. 

Östermalms stadsdelsnämnd förvaltar ingen mark på denna del av Djurgår-
den men ser positivt på att en samordningsperson, som kan utreda hur trafiksi-
tuationen på Djurgården kan förbättras, tillsätts i staden. Nämnden anser också 
att det är viktigt att en sådan utredning tar ett geografiskt helhetsgrepp på tra-
fiksituationen genom att inkludera Strandvägen och andra närliggande områ-
den. 

Stockholms Stadshus AB konstaterar att motionen innehåller intressanta för-
slag. Det är dock viktigt att utreda dessa frågor vidare om det skulle vara aktu-
ellt och ordentligt analysera kostnaderna i de fall staden och dess bolag behö-
ver göra investeringar. 

Kungliga Djurgårdens Förvaltning menar att motionens punkter är ange-
lägna och delvis redan omhändertagna. I flera av dem finns ett fruktsamt sam-
arbete mellan KDF och staden. Enigheten är stor om att gemensamt arbeta för 
fortsatt minskad privatbilism till Djurgården, bland annat genom längre av-
stängningar, färre p-platser och fler alternativ som tätare kollektivtrafik och 
bättre gång- och cykelvägar såsom en ny bro mellan strandvägen och Djurgår-
den. 
 
Mina synpunkter 

 
Jag konstaterar att trafiksäkerhet, tillgänglighet och miljövänliga transporter är 
en viktig fråga för hela stadens geografiska område. Djurgården är en viktig 
målpunkt både för stockholmarna och för besökare i staden. Många människor 
rör sig på Djurgården vilket innebär att höga krav ställs på trafikmiljön. 

I kommunfullmäktiges budget för 2021 samt för 2022 finns ett uppdrag att 
utreda hur Djurgården kan utvecklas och tillgängliggöras som besöksdestina-
tion. I arbetet ingår att utreda olika alternativ för en gång- och cykelbro, finan-
sieringslösning för en sådan och att tillsammans med Kungliga Djurgårdens 
Förvaltning (KDF) ta fram en modell för ett bilsnålt/bilfritt södra Djurgården. 
Effekter på tillgänglighet och miljöaspekter ska redovisas. 

KDF förvaltar området på kungens uppdrag och är huvudsaklig väghållare 
för Södra Djurgården. Staden är endast väghållare för Alkärret och Falken-
bergsgatan samt delar av bostadsområdet Djurgårdsstaden norr om Beckhol-
men.  

Trafikkontoret och KDF har löpande kontakt angående trafikfrågor på Söd-
ra Djurgården. Båda parter uttrycker att samarbetet fungerar väl. KDF och 
KDI (Kungliga Djurgårdens Intressenter, det vill säga verksamheterna på 
Djurgården) arbetar gemensamt för fortsatt minskad biltrafik på Djurgården, i 
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enlighet med remissvaret från KDF. Staden deltar utifrån trafiknämndens bud-
getuppdrag och i det arbetet ingår att utreda olika alternativ för broanslutning, 
finansieringslösning för en sådan och att tillsammans med Kungliga Djurgår-
dens Förvaltning ta fram en modell för ett bilsnålt/bilfritt södra Djurgården. 
För frågor om samlastning och förutsättningar för laddning för fordon på 
Djurgården är detta frågor som huvudsakligen ligger på KDF. Staden medver-
kar i detta arbete som drivs av KDF. 

Ökad kollektivtrafik är en förutsättning för minskad biltrafik. Förlängning-
en av spårvägen till Centralen 2018 med koppling till pendeltåg och t-bana 
innebar att antalet resenärerna ökade med hela 30 procent – mest i hela SL:s 
nät. Staden har upplåtit en större yta till Regionen för befintlig spårvagnsdepå, 
genom arrendeupplåtelse. Åtgärden möjliggör trafikering av spårvägen med 
längre vagnar vilket innebär ökad kapacitet.  

Om spårvägen kopplas samman med Lidingöbanan via Norra Djurgårds-
staden kopplas även spårvägen till depån i Aga på Lidingö. En sådan lösning 
skulle öka kapaciteten avsevärt jämfört med dagens. Det är dock Region 
Stockholm som ansvarar för finansiering av utbyggd kollektivtrafik inom regi-
onen. 

Jag vill lyfta fram vattenvägarnas potential. Det finns en utredning framta-
gen av trafikkontoret med syfte att studera möjligheten och förutsättningarna 
för marknadsaktörer att skapa en lösning för att transportera primärt turister 
sjövägen mellan stadens olika sevärdheter och terminaler. I utredningen pekas 
bland annat båthållplatsen vid Allmänna Gränd ut. 

Angående möjligheten till sopsug på Djurgården hänvisar jag till det arbete 
som pågår och som beskrivs i svaret på motion om sopsugsanläggning på 
Djurgården (Dnr KS 2019/1839). 

 
Bilaga 

1. Reservationer m.m. 
2. Motionen 

 
Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 
 
Reservation anfördes av borgarråden Jan Valeskog, Emilia Bjuggren och 
Kadir Kasirga (alla S) och borgarrådet Torun Boucher (V) enligt följande. 
 
Vi föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. Att bifalla motionen 
2. Att därtill anföra följande 
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Återigen kan vi konstatera brister i hanteringen av en motion till kommunfullmäktige. 
Denna motion väcktes den 17 februari 2020 och remitterades ut enligt normal hante-
ring med begäran om svar senast den 30 augusti 2020. Att det sedan tar över ett år 
innan motionen skrivs fram till borgarrådsberedningen är oacceptabelt. Stadslednings-
kontorets tjänsteutlåtande är daterat september 2020 och nu är det oktober 2021. På ett 
år kan mycket hända och tjänsteutlåtandet riskerar därför att baseras på inaktuell och 
inte längre korrekt information. Denna bristfälliga hantering riskerar att bli ett demo-
kratiskt problem.  

I detta fall kan vi nog ändå tro att tjänsteutlåtandet trots allt innehåller uppdaterad 
information. Helt enkelt för att den moderatledda majoritetens arbete med att utveckla 
Djurgården går väldigt långsamt. Trots att trafiksituationen och hållbarhetsfrågorna är 
angelägna att lösa har frågan uppenbarligen låg politisk prioritet hos det nuvarande 
styret. Vi beklagar att kommunledningen skjuter ifrån sig ansvaret på andra parter.  

Tillsätt en samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården 
I remissvaren från stadens nämnder och i stadsledningskontorets tjänsteutlåtande 

kan vi läsa att man anser att Kungliga Djurgårdsförvaltningen som huvudsaklig mark-
ägare bör samordna trafiken på Djurgården. Stadsledningskontoret skriver att de ”an-
ser att samordningsansvaret för trafikmiljön åvilar KDF”. Denna formulering väcker 
frågor kring vem som egentligen bär huvudansvaret. Vi menar att Kungliga Djurgårds-
förvaltningen hittills inte klarat av att samordna verksamheternas olika intressen på 
området och att Stockholms stad hittills också gjort för lite. Därför bör staden tillsätta 
en samordningsperson, som tillsammans med Kungliga Djurgårdsförvaltningen och 
den sammanslutning som finns för verksamheterna på Djurgården, får i uppdrag att 
utveckla och förbättra situationen så att trafiken på Djurgården får en bättre ordning än 
vad den har idag. Borgarrådets svar är därför inte tillfredsställande, ansvaret skjuts 
endast vidare på någon annan. Det har inte fungerat hittills och kommer inte leda till 
några förbättringar i framtiden. Vår ståndpunkt kvarstår, en samordningsperson be-
hövs. Stockholms stad kan inte ställa sig passiv i utvecklingen av Djurgården. 

Kräv att regionen ökar spårvagnstrafiken till Djurgården 
Kapaciteten för spårvägstrafiken måste förbättras snarast och denna fråga måste 

också Stockholms stad tydligt kommunicera till regionens politiker som idag begrän-
sar servicen på denna sträcka. Föredragande borgarråd hänvisar till Region Stockholm 
och deras eventuella välvilja att bygga ut spårvägen till Norra Djurgårdssta-
den/Lidingö som en förutsättning för mer frekvent spårvägstrafik till Djurgården. Det 
är märkligt att inte staden agerar betydligt tuffare i frågan om att få besked från regio-
nen om hur och när detta ska ske. Kungliga Djurgårdsförvaltningen skriver i sitt re-
missvar att de regelbundet träffar regionledningen och diskuterar såväl ökad trafik på 
dagens spårväg, som en snar start för spårvägen till Norra Djurgården. I remissvaret 
utrycker man  att ”om staden drar åt samma håll i dessa spårvägsfrågor vore detta 
mycket värdefullt”. Detta bör uppfattas som en tydlig signal till Stockholms stad att 
agera i frågan.  
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Samordna varutransporterna till alla verksamheter på Djurgården med el-
lastbilar 

Varutransporterna på Djurgården är idag omfattande, men kan minskas radikalt 
med en samlastningslösning. Det skulle vara bra för klimatet, miljön, trivseln och 
trafiksäkerheten. Vi beklagar att borgarrådet även här skjuter frågan ifrån sig. Återigen 
är det någon annan som ska ta initiativet. Staden har mycket att vinna på att tillsam-
mans med Kungliga Djurgårdsförvaltningen och den sammanslutning som finns för 
verksamheterna på Djurgården ta initiativ till en samlastningscentral. Tunga transpor-
ter måste generellt samordnas bättre i staden, och inte minst i känsliga områden som 
Djurgården måste arbetet påbörjas med inriktningen att åstadkomma en särskild termi-
nalhantering för varuhanteringen till ön. Att minska de tunga transporterna till Djur-
gården måste vara av högsta prioritet. 

Påbörja arbetet med att tillsammans med andra aktörer bygga en gång- och 
cykelbro från Strandvägen (Torstenssonsgatans förlängning) till Junibacken på 
Djurgården 

Frågan om en ny bro till Djurgården är inte ny och under förra mandatperioden 
uppdrogs i verksamhetsplanen för exploateringsnämnden att kontoret skulle börja 
arbeta med frågan. Men arbetet stoppades i samband med det senaste valet för att nu 
på nytt dyka upp som uppdrag i budget. Borgarrådet skriver i sina synpunkter att detta 
budgetuppdrag redan finns, vi vill dock påpeka att det kom till efter att motionen 
väckts. Det är dock glädjande att flera remissinstanser ser positivt på att förbättra 
kopplingen mellan Strandvägen och Södra Djurgården för gående och cyklister efter-
som det skulle förbättra både tillgänglighet till och trafiksituationen på Djurgården. 
Kungliga Djurgårdsförvaltningen skriver i sitt remissvar att man har uppvaktat staden i 
frågan och ser fram emot ett samarbete. Man skriver ”då KDF ensamt finansierade 
Folke Bernadottes bro (med mindre stöd från Länsstyrelsen), menar KDF att staden 
bör ansvara för denna bro”. Återigen en tydlig signal från en för staden viktig samar-
betspartner. Trots att både budgetuppdrag och intresse från andra aktörer finns, verkar 
inget konkret hända. Det imponerar inte.  

Samordna ett sopsugssystem för sopor och matrester för många av verksam-
heterna på Djurgården 

Vi välkomnar att flera remissinstanser ställer sig positiva till att förutsättningarna 
för en sopsugsanläggning i området utreds, kostnadsberäknas och genomförs då en 
sådan anläggning skulle bidra till en förbättring av miljön och trafiksituationen på 
södra Djurgården. Med en sopsugsanläggning reduceras antalet tunga transporter kraf-
tigt. Det är mycket beklagligt att de blågröna stoppade investeringen av en sopsug 
kopplad till Liljevalchs, med omfattande sopbilstrafik med tunga fordon som följd mitt 
i ett torgområde där många människor rör sig. Vi delar den synpunkt som Kungliga 
Djurgårdsförvaltningen framför: ” För närvarande pågår flera stora byggprojekt kring 
Falkenbergsgatan: Liljevalchs bygger ut, Pop House och ABBA-museet utvecklas och 
Gröna Lund utvidgas. Att inte samtidigt ta tag i frågan om gemensam sophantering 
vore därför djupt oklokt. Nästa tillfälle ligger kanske ett sekel bort? Just här är KDF:s 
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markägande mycket litet, varför vi sätter vår tillit att staden och övriga aktörer tar sitt 
gemensamma ansvar i denna historiskt viktiga fråga för Djurgårdens framtida miljö.” 
    Sammantaget är det tråkigt att konstatera att majoriteten får väldigt lite gjort i trafik- 
och miljöfrågorna på Djurgården. Ordet passivitet är tyvärr den etikett som passar bäst 
vilket också svaret på motionen är ett bra exempel på. 
 
Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 
kommunfullmäktige beslutar följande. 

Motionen anses besvarad med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet. 
 

 
Stockholm den 10 november 2021 

På kommunstyrelsens vägnar: 
A N N A  K Ö N I G  J E R L M Y R  

 
Daniel Helldén  

Hans Altsjö 
 
Reservation anfördes av Karin Wanngård, Jan Valeskog och Emilia Bjuggren 
(alla S) och Rashid Mohammed och Torun Boucher (båda V) med hänvisning 
till Socialdemokraternas och Vänsterpartiets gemensamma reservation i bor-
garrådsberedningen. 

 
Ersättaryttrande gjordes av Lisa Palm (Fi) med hänvisning till Socialdemo-
kraternas och Vänsterpartiets gemensamma reservation i borgarrådsberedning-
en. 
  



8

Remissammanställning 
 
Ärendet 
 
Jan Valeskog (S) har väckt en motion i kommunfullmäktige om ökad trafiksä-
kerhet, bättre tillgänglighet och mer miljövänliga transporter på Djurgården. 
Motionären framför att flera åtgärder ska vidtas för att person- och varutrans-
porterna samt sophanteringen på Djurgården ska hanteras mer rationellt och 
med ökad miljöfokus. I motionen lämnas följande förslag: 

- En samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården tillsätts 
av staden. 

- En framställan sker till regionen om ökad frekvens av spår-
vagnstrafiken till Djurgården. 

- En samordning sker av alla varutransporter till verksamheterna på 
Djurgården samt att det sker med ellastbilar. 

- En gång- och cykelbro byggs från Strandvägen (Torstenssonsgatans 
förlängning) till Junibacken på Djurgården. 

- Ett sopsugssystem för sopor och matrester installeras för verksamheter-
na på Djurgården med stadens medverkan. 

 
Beredning 
 
Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, exploateringsnämnden, mil-
jö- och hälsoskyddsnämnden, trafiknämnden, Östermalms stadsdelsnämnd, 
Stockholms Stadshus AB, Djurgårdens hembygdsförening, Kungliga djurgår-
dens intressenter, Kungliga Djurgårdsförvaltningen, Liljevalchs, Pop House 
och Region Stockholm. 

Djurgårdens hembygdsförening, Kungliga djurgårdens intressenter, Lilje-
valchs samt Pop House har inte inkommit med remissvar. Region Stockholm 
har meddelat att de avstår från att svara på remissen. 
 
Stadsledningskontoret 
 
Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 29 september 2020 har i 
huvudsak följande lydelse. 
 
Stadsledningskontoret konstaterar att trafiksäkerhet, tillgänglighet och miljövänliga 
transporter är en viktig fråga för hela stadens geografiska område. Djurgården är en 
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viktig målpunkt både för Stockholmarna och för besökare i staden. Många människor 
rör sig på Djurgården vilket innebär att höga krav ställs på trafikmiljön. 

Kungliga Djurgårdsförvaltningen (KDF) är huvudsaklig väghållare för Södra Djur-
gården. Staden är endast väghållare för Alkärret och Falkenbergsgatan samt delar av 
bostadsområdet Djurgårdsstaden norr om Beckholmen. Det innebär att staden inte har 
någon rådighet över parkeringsytor och andra regleringsrelaterade frågor på stora delar 
av Södra Djurgården. 

Stadsledningskontoret anser därmed att samordningsansvaret för trafikmiljön och 
initiativen till nya lösningar åvilar KDF som är den huvudsakliga markinnehavaren. 
En samordning finns redan idag etablerad i form av att regelbundna möten hålls mel-
lan KDF och stadens ledning kring gemensamma Djurgårdsfrågor. Trafiksituationen 
på Södra Djurgården är en av frågorna som diskuteras regelbundet. Inom ramen för 
detta samarbete kan även andra frågor diskuteras till exempel leveranstrafik och even-
tuella broförbindelser. Stadsledningskontoret konstaterar att de uppgifter som den fö-
reslagna samordnaren skulle få är redan omhändertagna inom det befintliga samarbe-
tet. 

Stadsledningskontoret håller med om att tillgängligheten till Djurgården för besö-
kare är viktigt. En fungerande och kapacitetsstark kollektivtrafik är en central del i det-
ta. Staden har, för att medverka till bättre kapacitet i spårvägstrafiken, upplåtit en stör-
re yta till Regionen för befintlig spårvagnsdepå, genom arrendeupplåtelse. Åtgärden 
möjliggör trafikering av spårvägen med längre vagnar vilket innebär ökad kapacitet.  

Vad gäller frågan om sopsug på Djurgården så konstaterar Stadsledningskontoret 
att det vid Falkenbergsgatan, under en tid funnits planer på att förädla den befintliga 
parkeringsplatsen. Planerna har konkretiserats i och med att kommunfullmäktige den 
20 april 2020 godkände en ny detaljplan för området (Detaljplan för Skeppsholmsvi-
ken 6 m.fl. i stadsdelen Djurgården (Gröna Lunds nöjesfält), Dp 2016-06685, dnr KS 
2020/175). I detaljplanen ingår en sopsugsanläggning, som ska placeras under mark 
under den nya delen av nöjesfältet. I planbeskrivningen anför stadsbyggnadsnämnden 
att det kan bli aktuellt att bilda en underjordisk gemensamhetsanläggning för mobil 
sopsug. Av planbeskrivningen framgår att den berörda fastigheten inte ägs av Stock-
holms stad.  
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Exploateringsnämnden 
 
Exploateringsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 27 augusti 2020 
följande. 

1. Exploateringsnämnden godkänner exploateringskontorets tjänsteutlå-
tande som svar på remissen från kommunstyrelsen.  

2. Exploateringsnämnden beslutar att omedelbart justera paragrafen.  
 

Reservation anfördes av Maria-Elsa Salvo m.fl. (S) och Jonathan Metzger 
m.fl. (V), bilaga 1. 
 
Exploateringskontorets tjänsteutlåtande daterat den 24 juni 2020 har i huvud-
sak följande lydelse. 
 
Exploateringskontoret har inte rådighet över de frågor som tas upp i motionen. Konto-
ret har dock följande synpunkter på de olika förslagen:  

En samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården tillsätts av staden  
Då staden har begränsade möjligheter att påverka trafiksituationen utan samverkan 

med KDF, bör samordningsansvaret ligga på den huvudsakliga markinnehavaren, 
d.v.s. KDF.  

En framställan sker till regionen om ökad frekvens av spårvagnstrafiken till Djur-
gården  

Kontoret har upplåtit en större yta till Regionen för befintlig spårvagnsdepå genom 
arrendeupplåtelse. Detta för att möjliggöra trafikering av spårvägen med längre vag-
nar.  

En samordning sker av alla varutransporter till verksamheterna på Djurgården 
samt att det sker med ellastbilar  

Den enda gata på Södra Djurgården där staden (genom trafikkontoret) är väghålla-
re och kan påverka leveranserna är Falkenbergsgatan. Den leveranstrafik som är mest 
frekvent är avfallshanteringen. Kontoret anser att det skulle vara önskvärt med en 
sopsug i området, se svar under punkten om sopsug.  

Den största mängden leveranser sker till de olika verksamheterna på andra gator. 
KDF är både väghållare och arrendeupplåtare och har till skillnad från staden stor 
rådighet i frågan. KDF har informerat kontoret om att de har ambition att samlasta 
gods, men det bör vara deras initiativ att ta saken vidare. En eventuell samlastnings-
lösning skulle behöva utredas i en förstudie av KDF.  

En gång- och cykelbro byggs från Strandvägen (Torstenssonsgatans förlängning) 
till Junibacken på Djurgården  

Eftersom den befintliga Djurgårdsbron är hårt belastad ser kontoret positivt på att 
förbättra kopplingen mellan Strandvägen och Södra Djurgården för gående och cyklis-
ter. Det skulle förbättra både tillgänglighet till och trafiksituationen på Djurgården. Det 
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är därför naturligt att KDF som huvudsaklig markägare och väghållare på Djurgården 
initierar och ansvarar för arbetet med trafikfrågorna med stadens kontor som samarbet-
spartners.  

Ett sopsugssystem för sopor och matrester installeras för verksamheterna på Djur-
gården med stadens medverkan  

I Stockholms stad är det Stockholm Vatten och Avfall (SVOA) som har ansvaret 
för avfallshanteringen. Ansvar och finansiering för en sådan anläggning kommer där-
för inte att ombesörjas av exploateringskontoret. Kontoret ställer sig dock positivt till 
att förutsättningarna för en sopsugsanläggning i området utreds, kostnadsberäknas och 
genomförs då en sådan anläggning skulle bidra till en förbättring av miljön och trafik-
situationen på södra Djurgården. Med en sopsugsanläggning reduceras antalet tunga 
transporter kraftigt. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 16 juni 
2020 följande. 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden beslutar att godkänna förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på remissen.  

 
Miljöförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 27 maj 2020 har i huvudsak 
följande lydelse. 
 
Stadens klimathandlingsplan innebär en tydlig plan med konkreta åtgärder som mins-
kar utsläppen i en takt som innebär att Stockholm kommer att vara fossilfri och kli-
matpositiv till 2040. Trafiken bidrar till en stor del av utsläppen i Stockholm och de 
huvudsakliga utsläppen kommer från personbilar, men i takt med ökad befolkning för-
väntas framförallt utsläppen från godstrafiken att öka. För att minska utsläppen är det 
angeläget att byta fordonsteknik till elfordon och fordon som drivs med förnybara 
drivmedel samt undvika trafikökning.  

Ett sätt att undvika en biltrafikökning är att öka tillgången till kollektivtrafik samt 
gång- och cykelvägar. Spårtrafik är en kapacitetsstark kollektivtrafik varför förvalt-
ningen är positiv till förslaget om att utöka frekvensen av spårtrafik till Djurgården.  

På sikt så kommer samhället att gå mot mer elektrifiering och fossilfria drivmedel 
för fordonstrafiken. Förvaltningen gör bedömningen att eldrift för leveranstrafiken gör 
mest nytta i innerstaden och på malmarna där luftkvaliteten är sämre och buller stör ett 
större antal människor. Den tunga trafiken med fordon över 3,5 ton utgör 6 procent av 
det totala trafikarbetet i staden och är en stor källa till utsläpp av växthusgaser (koldi-
oxid). Staden har genom miljözon för tung trafik begränsat de tunga lastbilarnas ut-
släpp till Euro V-nivå och fr.o.m. 2021 så gäller Euro VI i miljözonen. Miljözonen 
begränsar utsläppen av kväveoxider (NOx) och partiklar signifikant och beroende på 
den lilla trafikmängd som de tunga lastbilarna utgör så är förvaltningens bedömning 
att utvecklingen är på rätt väg.  
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”Älskade stad” är ett initiativ från trafikkontoret som samlat en del privata aktörer 
såsom Bring, Vasakronan och RagnSells för att skapa ett samordnat varuflöde om-
kring Drottninggatan. Detta privata arrangemang har sedermera utvidgats till Gamla 
Stan i diskussion med trafikkontoret. Det är säkert fullt möjligt att utveckla detta på 
Djurgården, men det förutsätter att det finns tillräckligt många privata aktörer som ser 
fördelar i detta upplägg och att en lämplig lokal finns tillgänglig. Att staden skulle 
upprätta en egen kommunal samlastning på Djurgården ser förvaltningen som uteslutet 
då det är för få egna verksamheter där. Fordonstrafik ger upphov till utsläpp av lokala 
emissioner, växthusgaser och buller, men ger även upphov till trafikfarliga situationer 
och olyckor. För att begränsa detta ser förvaltningen att ett förslag att begränsa le-
veranstrafiken till vissa tider (Off Peak) på Djurgården på samma sätt som till Gamla 
Stan kan ge önskade effekter på både utsläpp, buller och olyckor. 

Djurgården är ett välbesökt rekreationsområde och förvaltningen är positiv till att 
öka tillgängligheten för gående och cyklister till området. Detta skulle som föreslås 
kunna göras genom att anlägga en bro från Strandvägen (Torstenssonsgatans förläng-
ning) till Junibacken på Djurgården, vilken skulle möjliggöra en genare gång- och cy-
kelväg från city till många attraktioner på Djurgården. Med hjälp av den nyanlagda 
gång- och cykelbron, Folke Bernadottes bro över Djurgårdsbrunnskanalen, finns det 
möjlighet att utvärdera vilken potentiell ökning av gång- och cykeltrafik en ny bro 
skulle kunna bidra med. Förvaltningen har dock svårt att avgöra om föreslagen plats är 
den bästa och mest prioriterade platsen för en ny gång- och cykelbro i staden. Detta 
bör enligt förvaltningens studeras vidare. Ett alternativ till en ny gång- och cykelbro 
skulle kunna vara en utökad färjetrafik till Gröna lund från Slussen. Eventuellt skulle 
det även kunna ske en komplettering med nya linjer från andra platser. Möjligheten att 
köra dessa färjor helt eller delvis på el skulle också kunna studeras. 

Förvaltningen har tidigare svarat på en motion om sopsugsanläggning på Djurgår-
den (MHN 2020-03-24) och då ur miljösynpunkt ställt sig positiv till detta. Förvalt-
ningen har dock inte någon uppfattning om projektets genomförbarhet i befintlig 
stadsmiljö eller genomförbarheten finansiellt. Ett sopsugssystem alstrar mindre trafik 
med tunga fordon än traditionell avfallshantering. Detta är positivt för besökare samt 
boende på Djurgården, som därmed utsätts för färre miljöstörningar som exempelvis 
luftföroreningar och buller. Vid etablering av sopsugssystem är det väsentligt att noga 
planera var ljudalstrande och luktalstrande installationer placeras. Detta för att förhind-
ra störningar till kringboende. 

Förvaltningen har svårt att ta ställning till behovet av en samordningsperson för 
trafiken på Djurgården. En sådan tjänst skulle med all sannolikhet inte heller placeras 
på miljöförvaltningen. Förvaltningen har inte heller vetskap om det finns motsvarande 
samordningstjänster inom andra geografiska områden i staden. 
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Trafiknämnden 
 
Trafiknämnden beslutade vid sitt sammanträde den 27 augusti 2020 följande. 

1. Trafiknämnden godkänner kontorets tjänsteutlåtande som svar på re-
missen från kommunstyrelsen. 

2. Trafiknämnden beslutar att omedelbart justera paragrafen. 
 
Reservation anfördes av Rikard Warlenius m.fl. (V) och Jan Valeskog m.fl. 
(S), bilaga 1. 

 
Särskilt uttalande gjordes av Mads Lundgaard (SD), bilaga 1. 
 
Ersättaryttrande gjordes av Malin Ericson (Fi) som instämmer i förslag till be-
slut från Rikard Warlenius m.fl. (V) och Jan Valeskog m.fl. (S). 

 
Trafikkontorets tjänsteutlåtande daterat den 19 maj 2020 har i huvudsak föl-
jande lydelse. 
 
Trafikkontoret har följande synpunkter på de olika förslagen:  

 
En samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården tillsätts av staden  
Trafikkontoret och KDF har löpande kontakt angående trafikfrågor på Södra Djur-

gården och samarbetar idag i flera trafikrelaterade forum. Kontoret har inte möjlighet 
att reglera den stillastående trafiken på privat mark och enskilda vägar. Däremot sam-
arbetar kontoret med KDF i framtagandet av lokala trafikföreskrifter (LTF) för den 
rörliga trafiken. 

Trafikkontoret och KDF är överens om att fordonstrafik på Södra Djurgården bör 
minimeras. Under publiklockande evenemang såsom konserter och allsångskvällar 
samarbetar kontoret och KDF genom att stänga av Djurgårdsbron för trafik för att 
minska trängseln och undvika en överbelastning på gatunätet. 

Kungliga Djurgårdens Intressenter (KDI) håller i en återkommande mötesserie där 
samtliga verksamheter/bolag som trafikerar Djurgården deltar, där också trafikkontoret 
ingår. Syftet med dessa möten är att tillsammans informera och diskutera trafikeringen 
av Södra Djurgården med fokus på kunskaps- och informationsutbyte inför och efter 
säsong. 

Kontoret anser att det idag finns ett gott samarbete mellan staden och KDF. Konto-
ret ser gärna att samarbetet fortskrider och att en översyn och samordning av trafikfrå-
gorna på Djurgården görs. Kontoret anser att KDF som huvudsaklig markägare och 
väghållare bör ta initiativ, ansvara för och bedriva det arbetet med kontoret som sam-
arbetspartner. 

En framställan sker till regionen om ökad frekvens av spårvagnstrafiken till Djur-
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gården 
Trafikkontoret anser att spårvägen till Djurgården precis som annan stomkollektiv-

trafik ska ha frekvent trafikering och hög kapacitet. Regionen håller på med att byta ut 
vagnarna i spårvagnsflottan, vilket kommer att öka kapaciteten något på spårvägen. Ett 
problem regionen kan åtgärda i närtid för att öka kapaciteten är att förbättra spårvag-
narnas utrustning för trafiksignalprioritet och växelstyrning. Dessa fungerar idag inte 
optimalt för att kunna dra nytta av den prioritet som finns för spårvagnarna vid Sergels 
torg. Trafikkontoret kan också bidra till ökad kapacitet på kort och lång sikt för spår-
vägen till Djurgården genom åtgärder vid Nybroplan. Trafiknämnden fattade i juni ett 
inriktningsbeslut gällande ombyggnad vid Nybroplan där bland annat denna åtgärd in-
gick. 

På lång sikt finns förslag om att koppla samman spårvägen med Lidingöbanan via 
Norra Djurgårdsstaden. I utredningen om kollektivtrafikförsörjning av Norra Djur-
gårdsstaden har det studerats att möjliggöra trafik med längre spårvagnståg. En sådan 
lösning skulle öka kapaciteten avsevärt jämfört med dagens. Då kopplas spårvägen 
också till spårvagnsdepån i Aga på Lidingö. Från stadens perspektiv är detta viktigt då 
depån på Djurgården har tillfällig detaljplan och staden vill avveckla den och kunna ta 
bort spåren intill Liljevalchs för att kunna skapa en mer attraktiv stadsmiljö. För att 
spårvagnsdepån på Djurgården ska kunna tas bort behövs dock också en ny spårdepå i 
Norra Djurgårdsstaden eller på Lidingö, vilket finns med i planeringen. 

En samordning sker av alla varutransporter till verksamheterna på Djurgården 
samt att det sker med ellastbilar 

Den enda gata på Södra Djurgården där trafikkontoret är väghållare och kan påver-
ka leveranserna är Falkenbergsgatan. Den leveranstrafik som är mest frekvent där rör 
avfallshanteringen. Det är därför trafikkontoret anser att det skulle vara önskvärt med 
en sopsug där, se svar under punkten om sopsug. 

Den största mängden leveranser sker till de olika verksamheterna på andra gator. 
KDF är både väghållare och hyresvärd och har till skillnad från staden stor rådighet i 
frågan. KDF har informerat kontoret om att de har ambition att samlasta gods, men det 
är deras initiativ att ta saken vidare. En eventuell samlastningslösning skulle behöva 
utredas i en förstudie av KDF. 

Samlastningscentralen i Gamla stan försvann i samband med bygget av Citybanan, 
då bygget tog deras lastyta i anspråk. Trafikkontoret utreder nu lösningar för leverans-
trafiken i Gamla stan i en förstudie. Kontoret tittar på att återinföra en liknande sam-
lastningslösning igen. Förstudien beräknas vara klar efter sommaren 2020 och kontoret 
delar gärna resultatet med KDF om de vill titta vidare på en samlastningslösning på 
Djurgården. 

En gång- och cykelbro byggs från Strandvägen (Torstenssonsgatans förlängning) 
till Junibacken på Djurgården 

Djurgårdsbron är en väl nyttjad koppling för gående och cyklister till och från Söd-
ra Djurgården. Brons utformning och gestaltning förhindrar dock i stor utsträckning 
insatser som skulle förbättra framkomligheten och trafiksäkerheten för gående och cy-
klister. Kontoret anser därmed att det finns ett intresse i att studera möjligheterna till 
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att förbättra kopplingen mellan Strandvägen och Södra Djurgården för gående och 
cyklister. 

Ett sopsugssystem för sopor och matrester installeras för verksamheterna på Djur-
gården med stadens medverkan 

Kontoret har i samverkan om utvecklingen på Södra Djurgården fått tydliga indika-
tioner från fastighetsägare och verksamheter i området att det finns intresse av att 
samordna sin sophantering i en sopsugsanläggning. 

Kontoret ställer sig positivt till att förutsättningarna för en sopsugsanläggning i an-
slutning till Falkenbergsgatan utreds och kostnadsberäknas, då en sådan anläggning 
skulle bidra till en förbättring av miljön och trafiksituationen på Södra Djurgården. En 
sopsugsanläggning skulle även bidra till en attraktiv stadsmiljö och en miljömässigt 
hållbar avfallshantering i ett område där många rör sig och där besöksintensiva verk-
samheter finns. Med en sopsugsanläggning reduceras antalet tunga transporter kraftigt. 

Som hyresvärd har KDF, till skillnad från staden, stor möjlighet att påverka och 
ställa krav på verksamheternas hantering av avfall. Kontoret anser att ett initiativ om 
att genomföra en förstudie och utreda möjligheter till sopsugsanläggning på Södra 
Djurgården bör tas av KDF som huvudsaklig markägare. 
 
Östermalms stadsdelsnämnd 
 
Östermalms stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 27 augusti 
2020 följande. 

1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på remissen. 

2. Omedelbar justering 
 
Särskilt uttalande gjordes av Stephanie Branzell m.fl. (V), bilaga 1. 
 
Särskilt uttalande gjordes av Göran Ek (SD), bilaga 1. 

 
Östermalms stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 17 juni 2020 
har i huvudsak följande lydelse. 
 
Stadsdelsförvaltningen förvaltar ingen mark på denna del av Djurgården men ser posi-
tivt på att en samordningsperson, som kan utreda hur trafiksituationen på Djurgården 
kan förbättras, tillsätts i staden. Förvaltningen anser också att det är viktigt att en sådan 
utredning tar ett geografiskt helhetsgrepp på trafiksituationen genom att inkludera 
Strandvägen och andra närliggande områden. Förvaltningen håller med om de miljö-
mässiga fördelarna med att samordna varutransporterna till Djurgården med ellastbilar, 
men har svårt att se att det i dagsläget finns någon lämplig yta där en omlastning av 
den stora mängden transporter till Djurgården skulle kunna genomföras. 

Förvaltningen ställer sig positiv till en sopsugsanläggning på Djurgården, vilket 
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lyftes i svaret på den tidigare motionen från Socialdemokraterna. En sopsugsanlägg-
ning kan bidra till att miljö och trafiksäkerhetsmål uppnås på platsen. Förvaltningen 
vill dock påpeka att en eventuell byggnation av anläggningen måste genomföras med 
stor försiktighet med tanke på de stora naturvärden som finns på Djurgården och i dess 
omgivning. Förvaltningen anser däremot inte att det är lämpligt att placera en ny gång- 
och cykelbro mellan Strandvägen och Junibacken på Djurgården, då detta kommer att 
störa båttrafiken som går där. Dessutom bör Folke Bernadottes bro som öppnade 2019 
kunna avlasta Djurgårdsbron till viss del. 
 
Stockholms Stadshus AB 
 
Stockholms Stadshus AB:s yttrande daterat den 1 oktober 2020 har i huvud-
sak följande lydelse. 
 
Koncernledningen konstaterar liksom Stockholms Hamnar och Stockholm Vatten och 
Avfall att motionen innehåller intressanta förslag, bland annat när det gäller gång och 
cykelbron, sopsugsanläggning och förbättrad trafikhantering. Det är dock viktigt att 
utreda dessa frågor vidare om det skulle vara aktuellt och ordentligt analysera kostna-
derna i de fall staden och dess bolag behöver göra investeringar. 

 
Underremisser 
Stockholm Vatten och Avfalls remissvar har i huvudsak följande lydelse  
Stockholm Vatten och Avfall ser positivt på att stationär sopsug övervägs i området då 
detta går i linje med stadens princip om ökad maskinell hantering av avfall. En statio-
när sopsug skulle både kunna hantera större mängder avfall och minska antalet trafik-
rörelser av tunga fordon i området. Trafiksäkerheten är en viktig aspekt inte minst mot 
bakgrund av de planerade projekten på södra Djurgården. 

Genom beslut i kommunfullmäktige 23 april 2018 har Stockholm Vatten och Av-
fall huvudmannaskap för sopsugsanläggningar i vissa fall. För nya sopsugsanlägg-
ningar omfattar ansvaret utbyggnad i exploateringsområden på stadens mark där sta-
den i detaljplan ställer krav på sopsugslösningar, vilket inte är tillämpligt i detta fall. 

Stockholm Vatten och Avfall förordar däremot att förutsättningarna för en stationär 
sopsug i området utreds vidare. Ett helhetsgrepp kring avfallshanteringen för området 
behöver därför tas av berörda fastighetsägare. Utredningen bör också titta på möjlighe-
terna att samordna hanteringen för de olika verksamheterna. Stockholm Vatten och 
Avfall ansvarar för insamling och behandling av hushållsavfall och därmed jämförligt 
avfall från verksamheter. Utredningen behöver därför också ta hänsyn till det avfall 
som inte ingår i det kommunala ansvaret, exempelvis förpackningar och annat embal-
lage. 

För insamling av det matavfall som uppkommer i verksamheterna förordar Stock-
holm Vatten och Avfall hantering via matavfallstank alternativt kombitank (kombine-
rad matavfallstank och fettavskiljare), och inte som en separat fraktion i en sopsugsan-
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läggning Detta är i enlighet med stadens riktlinjer och prioriteringsordningen för in-
samlingssystem. 

Från den 1 januari 2021 kommer det bli obligatoriskt med matavfallsinsamling för 
verksamheter som serverar mer än 25 portioner/dag. Motsvarande börjar även gälla för 
övriga verksamheter den 1 januari 2023. Stockholm Vatten och Avfall förordar kombi-
tank för de verksamheter som genererar en större mängd matavfall, tex restauranger 
och cafeer. Även angöring och framkomlighet för tömning av fett och matavfall behö-
ver säkerställas i den fortsatta planeringen. 

För att få till en långsiktigt hållbar avfallshantering behöver framför allt trafikkon-
toret samrådas med för att säkerställa angöring och framkomlighet i området, oavsett 
insamlingssystem. 

 
Stockholms Hamn ABs remissvar har i huvudsak följande lydelse  
Besöksnäringen anses vara världens snabbast växande bransch och besöksutveckling-
en i Stockholm har, innan covid-19, varit väldigt stark under en lång rad av år. Detta 
har bidragit till en ökad trängsel i första hand i centrala delar av Stockholm under delar 
av året och särskilt under högsäsong. 

Kungliga Djurgården (varumärket Royal Djurgården omfattar södra Djurgården 
inklusive Museiparken) är inte bara Stockholms främsta, utan även Skandinaviens 
största attraktion. Därför är en god tillgänglighet till och från området viktig för Djur-
gården som besöksmål och i förlängningen för Stockholms attraktionskraft som desti-
nation. 

Stockholms Hamnar håller med motionären om att trafiksituationen i området är en 
utmaning. På en plats som Djurgården bör tillgängligheten till området anpassas till ett 
högt besökstryck, som sannolikt kommer att återhämta sig relativt snabbt efter pande-
min. Hamnen är av uppfattningen att det främst är Kungliga Djurgårdens förvaltnings 
(KDF) ansvar att inom ramen för sin uppgift att bland annat anpassa området till män-
niskors önskan om en stimulerande fritids- och rekreationsmiljö samt att se till frågor 
som rör en ökad trafiksäkerhet, bättre tillgänglighet och mer miljövänliga transporter. 

För att säkerställa en långsiktigt hållbar utveckling för en plats som Djurgården är 
det viktigt att sprida besöksströmmarna, över tid och över området. Detta kan för-
slagsvis ske genom en stärkt kollektivtrafik i kombination med utbyggd fysisk infra-
struktur som broar, bryggor, gång- och cykelbanor, samt en utökad användning av vat-
tenvägarna. 

Hamnen har tidigare deltagit i förberedande utredningar kring en bro av det slag 
som motionären föreslår. Broar har ofta visat sig få betydelse för tillgängligheten och 
ett exempel är den relativt nya gångbron ”Folke Bernadottes bro” över Djurgårds-
brunnsviken, en bro som knyter ihop attraktionerna och skapar nya vägar. Detta spri-
der ut besöksströmmar och skapar nya rörelser inom området. 

Hamnen vill ta detta tillfälle att lyfta fram vattenvägarnas potential i att i ökad ut-
sträckning vara en del i lösningen rörande transportproblematiken. Inom Stockholms 
Hamnars hamnområde finns ett antal båthållplatser som kan användas av yrkes- och 
privattrafik och som gör det möjligt att hämta och lämna passagerare. Båthållplatserna 
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vid Allmänna gränd samt vid Djurgårdsbron är bara två exempel på bryggor som skul-
le kunna användas ytterligare med fokus på besöksnäringen behov av transporter. 

En utredning framtagen av Trafikkontoret med syfte att studera möjligheten och 
förutsättningarna för marknadsaktörer att skapa en lösning för att transportera primärt 
turister sjövägen mellan stadens olika sevärdheter och terminaler, har föreslagit ett 
antal åtgärder för att förbättra tillgängligheten med bland annat vattenburna persont-
ransporter. I utredningen pekas bland annat båthållplatsen vid Allmänna Gränd ut, som 
med sin geografiska position, skapar en viktig och naturlig knutpunktför den befintliga 
sightseeingtrafiken. Den vattenburna trafiken från Frihamnen, Masthamnen, Slussen 
och Nybroviken har samtliga en angöringspunkt vid denna båthållplats. I och med 
Gröna Lunds planerade utbyggnad norrut kommer även området kring denna kaj att 
lyftas fram med promenad- och kajstråk. Genom att i större utsträckning använda 
vattenvägarna med fokus på besökarna, som en del i ett urbant, miljösmart och attrak-
tivt transportsätt, skulle restider kunna förkortas och vägnätet avlastas. Tydlig infor-
mation om restider och rutter har möjlighet att gynna både privata och offentliga sjö-
transporter samt att tillgängligheten och trafiksituationen på Kungliga Djurgården 
förbättras. 
 
Kungliga Djurgårdens Förvaltning 
 
Kungliga Djurgårdens Förvaltnings yttrande daterat den 9 september 2020 
har i huvudsak följande lydelse. 
 
KDF menar att motionens punkter är angelägna och delvis redan omhändertagna. I 
flera av dem finns ett fruktsamt samarbete mellan KDF och staden. Vad gäller t ex de 
frågor som den föreslagna trafiksamordnaren avses hantera, pågår ett arbete som för-
dröjts pga pandemin. Vidare verkar KDF gärna ihop med staden för såväl ökad spår-
vägstrafik som för en bro mellan Strandvägen och Junibacken. Frågan om samordning 
av varutransporter diskuteras för närvarande bland intressenterna på Djurgården. KDF 
förutsätter att detsamma gäller frågan om sopsug.  

1. Tillsätt en samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården 
Motionären menar att trafiken på Djurgården ofta är omfattande med oreda som 

följd och både KDF och staden har hittills gjort för lite. Staden bör därför tillsätta en 
samordnare, som ihop med KDF och Kungliga Djurgårdens Intressenter (KDI), får i 
uppdrag att utreda och förbättra situationen. 

Med många besökare på liten yta uppstår gärna trafikproblem, så även på Djurgår-
den, Sedan många år samarbetar därför KDF och staden om Djurgårdstrafiken. I re-
gelbundna möten diskuteras allt från trafikföring och parkering till kollektivtrafik och 
gång och cykel. T ex bestäms villkoren för Djurgårdsbrons avstängning gemensamt. 
Dessutom har KDI en permanent trafikgrupp där såväl staden och KDF, som SL m fl 
är representerade. 

Enigheten är stor om att gemensamt arbeta för fortsatt minskad privatbilism till 
Djurgården, bland annat genom längre avstängningar, färre p-platser och fler alternativ 
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som tätare kollektivtrafik och bättre gång- och cykelvägar. Inför årets sommar plane-
rades flera åtgärder, som dock lades på is pga pandemin, men som ska tas upp igen in-
för 2021. 

Regelbundna möten har dessutom sedan en tid hållits mellan KDF och stadens led-
ning kring gemensamma trafikmål och andra Djurgårdsfrågor. De uppgifter som den 
föreslagna samordnaren skulle få är med andra ord redan fördelade. 

2. Kräv att regionen ökar spårvägstrafiken till Djurgården 
Ökad kollektivtrafik är en förutsättning för minskad biltrafik. Förlängningen av 

spårvägen till Centralen 2018 med koppling till pendeltåg och t-bana välkomnades 
därför av KDF och KDI. Under 2019 ökade resenärerna här med hela 30 % – mest i 
hela SL:s nät. Under 2020 år ska antalet vagnar öka, vilket bör ge än fler turer och fler 
resenärer, i linje med motionärens krav. 

KDF och KDI träffar regionledningen regelbundet och diskuterar såväl ökad trafik 
på dagsens spårväg, som en snar start för spårvägen till Norra Djurgården. Om staden 
drar åt samma håll i dessa spårvägsfrågor vore detta mycket värdefullt. 

3. Samordna varutransporterna till alla verksamheter på Djurgården med ellastbi-
lar 

Motionären menar att de många transporterna borde samordnas enligt mönster från 
Gamla stan och helst ske med ellastbilar. 

Detta är en intressant idé, som finns bland de miljöfrågor som KDI just nu diskute-
rar inför framtiden. Kanske kan ett samarbete med staden etableras. 

4. Påbörja arbetet med att tillsammans med andra aktörer bygga en gång- och cy-
kelbro från Strandvägen till Junibacken på Djurgården 

Vid sidan av ökad kollektivtrafik, enligt motionens punkt 2, är bättre gång- och cy-
kelvägar en viktig förutsättning för minskad biltrafik. Hösten 2019 invigde KDF där-
för Folke Bernadottes bro över Djurgårdsbrunnsviken, vilket redan lett till nya rörel-
semönster till och från Södra Djurgården. 

En bro som avlastar själva Djurgårdsbron fanns redan under utställningen 1897 och 
den bro som nu föreslås från Strandvägen till Junibacken har diskuterats sedan 1970-
talet. Förutom att avlasta den ofta farligt trånga Djurgårdsbron, skulle den avsevärt 
förkorta gångvägen från City och minska trycket på andra trafikslag. 

Trafiknämnden beslöt 2014 att utreda denna bro, men frågan har fastnat. KDF har 
uppvaktat staden i frågan och ser fram emot ett samarbete i frågan. Då KDF ensamt fi-
nansierade Folke Bernadottes bro (med mindre stöd från Länsstyrelsen), menar KDF 
att staden bör ansvara för denna bro. 

5. Samordna ett sopsugssystem för sopor och matrester för många av verksamhe-
terna på Djurgården 

För närvarande pågår flera stora byggprojekt kring Falkenbergsgatan: Liljewalchs 
bygger ut, Pop House och ABBA-museet utvecklas och Gröna Lund utvidgas. Att inte 
samtidigt ta tag i frågan om gemensam sophantering vore därför djupt oklokt. Nästa 
tillfälle ligger kanske ett sekel bort? Just här är KDF:s markägande mycket litet, varför 
vi sätter vår tillit att staden och övriga aktörer tar sitt gemensamma ansvar i denna his-
toriskt viktiga fråga för Djurgårdens framtida miljö. 
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Detta är även vår åsikt avseende den separata motionen i denna fråga (2019/1839). 
Sammanfattningsvis menar KDF att motionens punkter är angelägna och delvis re-

dan omhändertagna. I flera av dem finns ett fruktsamt samarbete mellan KDF och 
staden.  
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Bilaga 1 
Reservationer m.m. 
 
Exploateringsnämnden 

 
Reservation anfördes av Maria-Elsa Salvo m.fl. (S) och Jonathan Metzger 
m.fl. (V) enligt följande. 

 
att nämnden beslutar att tillstyrka motionen, samt därutöver anföra följande:  

Tillsätt en samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården 
I utlåtandet kan vi läsa att Kungliga Djurgårdsförvaltningen som huvudsaklig mar-

kägare bör samordna trafiken på Djurgården. Vi menar att Kungliga Djurgårdsförvalt-
ningen hittills inte klarat av att samordna verksamheternas olika intressen på området 
och att Stockholms stad hittills också gjort för lite. Därför bör staden tillsätta en sam-
ordningsperson, som tillsammans med Kungliga Djurgårdsförvaltningen och den 
sammanslutning som finns för verksamheterna på Djurgården, får i uppdrag att ut-
veckla och förbättra situationen så att trafiken på Djurgården får en bättre ordning än 
vad den har idag. Svaret från kontoret är därför inte tillfredsställande, ansvaret skjuts 
endast vidare på någon annan. Det har inte fungerat hittills och kommer inte leda till 
några förbättringar i framtiden. 

Kräv att regionen ökar spårvagnstrafiken till Djurgården  
Vi beklagar att kontoret varken kommenterar situationen med spårvägstrafiken el-

ler motionens förslag, nämligen att en framställan sker till regionen om ökad frekvens 
av spårvagnstrafiken till Djurgården. Kapaciteten måste förbättras snarast och denna 
fråga måste också Stockholms stad tydligt kommunicera till regionens politiker som 
idag begränsar servicen på denna sträcka. 

Samordna varutransporterna till alla verksamheter på Djurgården med ellastbilar 
Varutransporterna på Djurgården är idag omfattande, men kan minskas radikalt 

med en samlastningslösning. Det skulle vara bra för klimatet, miljön, trivseln och 
trafiksäkerheten. Vi beklagar att kontoret även här skjuter frågan ifrån sig. Återigen är 
det någon annan som ska ta initiativet. Staden har mycket att vinna på att tillsammans 
med Kungliga Djurgårdsförvaltningen och den sammanslutning som finns för verk-
samheterna på Djurgården ta initiativ till en samlastningscentral. 

Påbörja arbetet med att tillsammans med andra aktörer bygga en gång- och cykel-
bro från strandvägen (Torstenssonsgatans förlängning) till Junibacken på Djurgården 

Det är glädjande att kontoret ser positivt på att förbättra kopplingen mellan Strand-
vägen och Södra Djurgården för gående och cyklister eftersom det skulle förbättra 
både tillgänglighet till och trafiksituationen på Djurgården. Än en gång är det dock 
någon annan som ska ta initiativet till detta, och kontoret vill inte medverka till en 
förbättring för gående och cyklande stockholmare om inte någon annan tar initiativet. 

Samordna ett sopsugssystem för sopor och matrester för många av verksamheterna 
på Djurgården 

Vi välkomnar att kontoret ställer sig positivt till att förutsättningarna för en sop-
sugsanläggning i området utreds, kostnadsberäknas och genomförs då en sådan an-
läggning skulle bidra till en förbättring av miljön och trafiksituationen på södra Djur-
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gården. Med en sopsugsanläggning reduceras antalet tunga transporter kraftigt. Det är 
mycket beklagligt att de blågröna stoppade investeringen av en sopsug kopplad till Lil-
jevalchs, med omfattande sopbilstrafik med tunga fordon som följd mitt i ett torgom-
råde där många människor rör sig. 
 
Trafiknämnden 

 
Reservation anfördes av Rikard Warlenius m.fl. (V) och Jan Valeskog m.fl. (S) 
enligt följande. 

 
att nämnden beslutar att tillstyrka motionen och att därutöver anföra följande:  

Det är glädjande att trafikkontoret ställer sig positivt till att förutsättningarna för en 
sopsugsanläggning, samlastning för transporter samt en ny gång- och cykelbro från 
Strandvägen till Galärparken utreds.  

Tillsätt en samordningsperson med ansvar för trafiken på Djurgården 
I utlåtandet kan vi läsa att kontoret gärna ser att en översyn och samordning av tra-

fikfrågorna på Djurgården görs, men att Kungliga Djurgårdsförvaltningen som huvud-
saklig markägare och väghållare bör ta initiativ, ansvara för och bedriva det arbetet. Vi 
menar att Kungliga Djurgårdsförvaltningen hittills inte klarat av att samordna verk-
samheternas olika intressen på området och att Stockholms stad hittills också gjort för 
lite. Därför bör staden tillsätta en samordningsperson, som tillsammans med Kungliga 
Djurgårdsförvaltningen och den sammanslutning som finns för verksamheterna på 
Djurgården, får i uppdrag att utveckla och förbättra situationen så att trafiken på Djur-
gården får en bättre ordning än vad den har idag. Svaret från kontoret är därför inte 
tillfredsställande, först konstateras att det behövs en översyn och samordning, sedan 
skjuts ansvaret vidare på någon annan. Det har inte fungerat hittills och kommer inte 
leda till några förbättringar i framtiden. 

Kräv att regionen ökar spårvagnstrafiken till Djurgården 
Kontoret anser att spårvägen till Djurgården precis som annan stomkollektivtrafik 

ska ha frekvent trafikering och hög kapacitet och går igenom många olika åtgärder 
som regionen kan göra. Vi beklagar dock att motionens förslag inte kommenteras, 
nämligen att en framställan sker till regionen om ökad frekvens av spårvagnstrafiken 
till Djurgården. Kapaciteten måste förbättras snarast och denna fråga måste också 
Stockholms stad tydligt kommunicera till regionens politiker som idag begränsar ser-
vicen på denna sträcka. 

Samordna varutransporterna till alla verksamheter på Djurgården med ellastbilar 
Varutransporterna på Djurgården är idag omfattande, men kan minskas radikalt 

med en samlastningslösning. Det skulle vara bra för klimatet, miljön, trivseln och 
trafiksäkerheten. Vi beklagar att kontoret även här skjuter frågan ifrån sig. Återigen är 
det någon annan som ska ta initiativet. Staden har mycket att vinna på att tillsammans 
med Kungliga Djurgårdsförvaltningen och den sammanslutning som finns för verk-
samheterna på Djurgården ta initiativ till en samlastningscentral. 

Påbörja arbetet med att tillsammans med andra aktörer bygga en gång- och cykel-
bro från strandvägen (Torstenssonsgatans förlängning) till Junibacken på Djurgården 
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Det är glädjande att kontoret anser att det finns ett intresse i att studera möjlighe-
terna till att förbättra kopplingen mellan Strandvägen och Södra Djurgården för gående 
och cyklister. Vi ser fram emot ett sådant förslag till nämnden. 

Samordna ett sopsugssystem för sopor och matrester för många av verksamheterna 
på Djurgården 

Vi välkomnar att kontoret ställer sig positivt till att förutsättningarna för en sop-
sugsanläggning i anslutning till Falkenbergsgatan utreds och kostnadsberäknas. Konto-
ret lyfter också flera tunga argument för varför det skulle vara en bra lösning. Det är 
mycket beklagligt att de blågröna stoppade investeringen av en sopsug kopplad till 
Liljevalchs, med omfattande sopbilstrafik med tunga fordon som följd mitt i ett torg-
område där många människor rör sig. Nu menar kontoret att det återigen är någon 
annan som måste ta initiativet, eftersom staden nu verkar ha förlorat sin enda chans till 
rådighet över frågan. Vi menar återigen att staden har mycket att vinna på att tillsam-
mans med Kungliga Djurgårdsförvaltningen och den sammanslutning som finns för 
verksamheterna på Djurgården ta initiativ till en sopsugsanläggning. Istället för att 
vänta på att någon annan ska agera kan staden faktiskt driva frågor för stockholmarnas 
bästa. 
 
Särskilt uttalande gjordes av Mads Lundgaard (SD) enligt följande. 

 
Sverigedemokraterna stödjer överlag synpunkterna och förslagen i motionen. Vi ser 
positivt på tillsättande av en samordningsperson som kan utreda trafiksituationen på 
Djurgården, att en framställan sker till regionen om ökad frekvens av spårvagnstrafi-
ken till Djurgården, att en samordning sker av alla varutransporter till verksamheterna 
på Djurgården samt att det sker med ellastbilar och att ett sopsugssystem för sopor och 
matrester installeras för verksamheterna på Djurgården med stadens medverkan. En 
byggnation av en sådan anläggning måste genomföras med stor försiktighet med tanke 
på de naturvärden som finns i området. Sverigedemokraterna ställer sig inte bakom 
förslaget att en en gång- och cykelbro ska byggas mellan Strandvägen och Junibacken.  

Eftersom Kungliga Djurgårdsförvaltningen (KDF) är huvudsaklig markägare och 
väghållare för södra Djurgården och förvaltar majoriteten av den mark där det bedrivs 
publika verksamheter anser vi liksom kontoret att det är KDF som bör ta initiativ, 
ansvara för och bedriva arbetet kring trafikfrågor med kontoret som samarbetspartner. 
Samarbetsavtal mellan parterna finns och samarbetet är gott.  

Staden är endast väghållare för Alkärret och Falkenbergsgatan samt delar av bo-
stadsområdet Djurgårdsstaden. Det innebär att staden inte har någon rådighet över 
majoriteten av trafikrelaterade frågor på Södra Djurgården.  
 
Östermalms stadsdelsnämnd 

 
Särskilt uttalande gjordes av Stephanie Branzell m.fl. (V) enligt följande. 

 
Djurgården är en del av vår Nationalstadspark. Vi bör sträva efter att minimera biltra-
fiken där och endast tillåta behörig biltrafik, alltså boende på ön, nyttotrafik samt färd-
tjänst och dylikt. Kollektivtrafiken bör naturligtvis utökas, som också framförs i mo-
tionen. Men inte bara spårvagn utan också buss- och båttrafiken. Sopsug är som för-
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valtningen påpekar inte lätt att bygga pga stor naturhänsyn måste tas. De stora träden 
har ett stort rotsystem under jord som inte får skadas. En sopsug måste dessutom vara 
kopplad till en containerterminal där tömning kan ske. Var finns plats för en sådan 
terminal? Dessutom kan inte alla fraktioner läggas i sopsugen. Pappersförpackningar 
och glas får inte stoppas ner där. Dessutom har restauranger fettavskiljare som måste 
hämtas separat. Det är alltså inte helt lätt att lösa sophanteringen med en sopsug. 

 
Särskilt uttalande gjordes av Göran Ek (SD) enligt följande. 

 
Sverigedemokraterna stödjer överlag de synpunkter och förslag som Stadsdelsförvalt-
ningen har framfört i sitt tjänsteutlåtande till framlagda motion från Socialdemokrater-
na. Vi ser positivt på tillsättande av en samordningsperson som kan utreda trafiksitua-
tionen på Djurgården, att en framställan sker till regionen om ökad frekvens av spår-
vagnstrafiken till Djurgården, att en samordning sker av alla varutransporter till verk-
samheterna på Djurgården samt att det sker med ellastbilar och att ett sopsugssystem 
för sopor och matrester installeras för verksamheterna på Djurgården med stadens 
medverkan. En byggnation av en sådan anläggning måste genomföras med stor försik-
tighet med tanke på de naturvärden som finns i området. Sverigedemokraterna ställer 
sig inte bakom förslaget att en gång och cykelbro ska byggas mellan Strandvägen och 
Junibacken.  
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